
una mappa  dell’ 
ORIENTAMENTO

e delle
COMPETENZE



DIDATTICA
che crea abilità

METODO
che crea competenze

definizione di orientamento:

erogazione aiuti

SUPPORTARE LA PERSONA

MODALITA’

INCREMENTARE ABILITA’ comprovata capacità di usare:

SITUAZIONI
AUTENTICHE

definizione di competenza:

responsabilità
e autonomia

CONOSCENZE  ABILITA’
per

per
in

con

con le 
seguenti 

diventa operativo con

UDA

INSEGNANTE ALUNNO

verbalizzazione modeling

far fare far riflettere

trasmettere mediante

Sono la comprovata capacità di usare 
conoscenze, abilità e capacità 

personali, sociali e/o metodologiche 
in situazioni di lavoro o di studio o nello 
sviluppo professionale e/o personale; 

le competenze sono descritte in termini di 
responsabilità e autonomia

Operazioni di raccolta informazioni
Operazioni di uso e processazione delle 
informazioni per scegliere
Pianificazione delle decisioni
Realizzazione delle decisioni

COMPETENZE  CHIAVE
1. Comunicazione nella madrelingua; 
2. Comunicazione nelle lingue straniere; 
3. Competenza matematica e competenze 

di base in scienza e tecnologia; 
4. Competenza digitale; 
5. Imparare ad imparare; 
6. Competenze sociali e civiche; 
7. Spirito di iniziativa e imprenditorialità; 
8. Consapevolezza ed espressione 

culturale.

COSTRUTTI ORIENTAMENTO
Credenze di efficacia

Interessi professionali
Valori professionali

Apertura mentale
Autodeterminazione

Controllo delle idee irrazionali
Strategie decisionali

Problem solving
Autoregolazione

Obiettivi professionali
Assertività, ricerca di aiuti e alleanze

Capacità di presentarsi

in una situazione reale ed attiva

INSEGNANTE ALUNNOmediatore

che richieda

per risolvere problemi
far fare

il sapere
agito

Usando mediatori 
didattici

•attivi
•iconici

•analogici
•simbolici

Denominazione
Prodotti
Competenze mirate
Abilità e conoscenze
Utenti / destinatari
Prerequisiti
Fasi di applicazione
Tempi
Esperienze attuate
Metodologia 
Risorse umane
Strumenti
Valutazione

Psico 
diagnostica

counseling

formativa

informativa

accompagna nelle 
varie fasi

insegna ad agire e 
controllare

dà strumenti per 
conoscersi

dà informazioni


